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ADRA, projekt PRVák 
 
Cílem programu rozvojového vzdělávání PRVák je informovat děti a mladé lidi v České 
republice o problematice rozvojových zemí a rozvojové spolupráce. ADRA tento program 
realizuje od roku 2006 za podpory Ministerstva zahraničních věcí ČR. V roce 2008 převzalo 
nad programem záštitu Informační centrum OSN v Praze. 
 
Pro školy nabízí PRVák 3 druhy vzdělávacích modulů: 

• První modul programu rozvojového vzdělávání PRVák je určen dětem předškolního a 
raného školního věku (poslední ročník mateřské školy a první třída základní školy). V 
rámci tohoto modulu humanitární organizace ADRA nabízí mateřským a základním 
školám po celé České republice bezplatné výukové programy o rozvojových zemích 
pro malé děti. Výukové programy mohou mít různou délku (od hodinových po 
celodenní) a mohou být jednorázové nebo navazující.  

 

• V rámci druhého modulu humanitární organizace ADRA nabízí základním školám po 
celé České republice bezplatné čtyřhodinové semináře pro učitele, na kterých se 
učitelé blíže seznámí s problematikou globálního rozvojového vzdělávání. Cílem 
seminářů je mimo jiné pomoci učitelům v přípravě průřezového tématu Výchova k 
myšlení v evropských a globálních souvislostech. Globální rozvojové vzdělávání v sobě 
rovněž obsahuje prvky průřezových témat Multikulturní a Environmentální výchovy. 
Škola na konci semináře obdrží metodiku s aktivitami, učitelé po skončení semináře 
dostanou certifikát o absolvování semináře o rozvojovém vzdělávání. Seminář je 
akreditován MŠMT. 

 

• Kromě seminářů pro učitele humanitární organizace ADRA nabízí školám také 
devadesátiminutové výukové programy pro žáky zaměřené na rozvojovou 
problematiku. Vedle devadesátiminutových výukových programů jsou na základních 
školách pro žáky pořádány také tematické dny. Tematické dny jsou celodenní 
programy zaměřené na určitá témata, která jsou s žáky probírána více do hloubky. 
Témata jsou následující: Jedna velká pavučina (tematický den o globalizaci), 
Začarovaný kruh chudoby (tematický den o chudobě ve světě), Jsme na jedné zemi 
(tematický den o životním prostředí a společnosti), Všichni lidé na světě (tematický 
den o lidských právech), Pestrobarevný svět (tematický den o kulturní rozmanitosti) a 
Po zemi, po moři i vzduchem (tematický den o migraci).  

 

• Třetí modul programu rozvojového vzdělávání PRVák je určen studentům gymnázií, 
středních škol a středních odborných učilišť na území celé České republiky. Témata 
našich programů jsou následující: humanitární pomoc x rozvojová spolupráce, život v 
rozvojových zemích a jejich specifické problémy (chudoba, zdravotnictví, školství), 
neziskové organizace a rozvojová spolupráce, občanská společnost a iniciativy občanů 
včetně dobrovolnictví, politika v oblasti rozvojové spolupráce, rozvojové cíle tisíciletí, 
OSN a další mezinárodní hráči na poli světové politiky, světový obchod, integrace 
cizinců v ČR.  

 
Více informací o projektu PRVák naleznete na www.adra.cz/prvak. 
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ARPOK - Agentura rozvojové a humanitární pomoci Olomouckého kraje, o.p.s. 
 
Hlavním posláním ARPOKu je zvyšovat povědomí žáků, studentů, učitelů i široké veřejnosti o 
globálních rozvojových tématech. 
 
Mezi aktivity pro školy patří: 

• výukové programy 
o Lidé lidem. Projekt nabízí výukové programy pro žáky 2. stupně ZŠ a SŠ věnující 

se aktuálním problémům současného světa. 
o Svět do škol jinak. Výukové programy pro žáky 5. a 6. tříd ZŠ jsou zaměřeny na 

aktuální problémy světa. 
o Multi kulti. Výukové programy přibližují žákům a studentům 7 etnických 

menšin žijících na území ČR (Číňané, Vietnamci, Rusové, Romové, obyvatelé 
Zakavkazska, Ukrajinci a Mongolové). 

o Džbán plný kultur, projektové dny představující rozvojové země. Projektové 
dny seznamují žáky 2. stupně ZŠ s informacemi o zemích, s rozvojovou 
spoluprací a budují v nich porozumění a toleranci k jiným národům a kulturám. 

• vydávání metodických publikací 
o ANYANA-děti a svět. Metodický materiál umožní dětem předškolního a 

mladšího školního věku poznat život dětí z rozvojových zemí. Každému dítěti je 
věnován krátký příběh, několik fotografií znázorňující každodenní život a 
náměty aktivit pro pedagogy. 

o Multi kulti, menšiny v ČR. Metodické příručky představují život 7 etnických 
menšin žijících na území ČR. Každé menšině je věnovaná jedna kapitola, která 
je rozdělená do 2 částí. První část nabízí pedagogům informace o dané 
menšině a ve druhé naleznou aktivity, které mohou realizovat se svými žáky (2. 
stupeň ZŠ a SŠ). 

o Svět do všech předmětů. Publikace nabízí soubor 34 aktivit (plánů hodin), 
které usnadní rozšíření výuky o globální rozměr do mnoha předmětů (např. ČJ, 
zeměpis, občanská výchova, matematika, chemie, fyzika, anglický jazyk). 
Dobře poslouží učitelům, kteří chtějí ve své výuce zohlednit průřezové téma 
Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech. Aktivity jsou 
rozděleny do šesti témat: ekonomická globalizace, kulturní rozmanitosti, 
přírodní zdroje, migrace, dětská práva a rozvojová spolupráce.  

• semináře pro učitele 
o tématické semináře k projektům, např. Svět do všech předmětů, Multi kulti, 

Džbán plný kultur, ANYANA-děti a svět. 
o semináře „na míru“ - určené pro kolektiv pedagogů dané školy 

 
 
Více informací naleznete na stránkách www.arpok.cz. 
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EDUCON, občanské sdružení 
 
EDUCON je dobrovolné nepolitické sdružení občanů, fyzických a právnických osob, působící 
na území České republiky se sídlem v Praze. 
Posláním sdružení je šíření know-how, informací a zkušeností z různých oblastí hospodářství 
České republiky, včetně zajišťování technické pomoci. Cílem je zvyšování úrovně znalostí a 
informovanosti vedoucích a odborných pracovníků institucí, vzdělávacích zařízení, 
podnikatelských subjektů apod. z České republiky a z rozvojových zemí.  
 
EDUCON je koordinátorem kampaně Česko proti chudobě. Na kampani se podílí skupina 
organizací z celé ČR - organizací, jež se zabývají humanitární a rozvojovou pomocí, 
vzděláváním a dobrovolnou prací s organizacemi, jež se věnují otázkám mezinárodního 
obchodu a zadlužení, gender problematice a životnímu prostředí.  
Požadavky kampaně: 

1. Zvyšovat objem oficiální rozvojové pomoci České republiky v souladu s našimi 
mezinárodními závazky na 0,7 % HND do roku 2015. 

2. Zřízením rozvojové agentury zefektivnit a zprůhlednit rozvojovou spolupráci tak, aby 
skutečně reflektovala priority rozvojových zemí a přispívala k naplňování Rozvojových 
cílů tisíciletí, nikoli aby sloužila k podpoře exportu České republiky. 

3. V přijímajících zemích prosazovat odpovědnou tvorbu a uskutečňování národních 
programů k dosažení Rozvojových cílů tisíciletí a to za spoluúčasti a pod 
demokratickou kontrolou občanské společnosti. 

4. Posilovat prostřednictvím českých programů rozvojové spolupráce postavení žen v 
chudých zemích. 

5. V maximální možné míře zbavit nejchudší země nesplatitelných dluhů, které mají u 
bohatých států, Mezinárodního měnového fondu, Světové banky a dalších věřitelů. 
Zcela zrušit veškeré nelegitimní dluhy, které vznikly bez vědomí občanů a byly použity 
proti jejich zájmům. 

6. Zajistit spravedlivá a transparentní pravidla mezinárodního obchodu a jejich 
naplňování v politice vlád a mezinárodních institucí tak, aby jednostranně 
nezvýhodňovala bohaté země. 

7. Ustanovit závazná mezinárodní pravidla na ochranu veřejných služeb před takovou 
privatizací a liberalizací, která omezuje rozvoj. 

8. Zvyšovat společenskou odpovědnost nadnárodních firem v oblasti lidských práv, 
ochrany životního prostředí a místního rozvoje. 

9. Začít s významným a systematickým snižováním emisí oxidu uhličitého a dalších 
skleníkových plynů v České republice – globální změny podnebí nejvíce postihnou 
chudé země. 

10. Ukončit dotovaný vývoz evropské zemědělské produkce pod cenou výrobních 
nákladů, který poškozuje zemědělce v rozvojových zemích. 

 
Více informací o Educonu na www.educon.cz, o kampani na www.ceskoprotichudobe.cz. 
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Člověk v tísni, o.p.s. 
 
Obecně prospěšná společnost Člověk v tísni vznikla jako humanitární organizace s cílem 
pomáhat v krizových oblastech a podporovat dodržování lidských práv ve světě. 
 
Program Varianty 
Vzdělávací program Varianty společnosti Člověk v tísni všestranně podporuje zavádění 
interkulturního vzdělávání (IKV) a globálního rozvojového vzdělávání (GRV) do českého 
školství. 
Program Varianty funguje od roku 2001 a poskytuje možnost dalšího profesního vzdělávání 
nejen současným či budoucím pedagogům a profesionálům v oblasti vzdělávání, ale i dalším 
profesním skupinám a zájemcům o témata IKV a GRV. Vzdělávací aktivity realizované pod 
značkou Varianty tak reagují i na potřeby pracovníků veřejné správy a samosprávy, úřadů 
práce, speciálních psychologů, školních inspektorů, novinářů či policistů. 
 
Program Varianty spolupracuje s dalším vzdělávacím programem společnosti Člověk v tísni 
Jeden svět na školách. Spolupracuje i s ostatními sekcemi společnosti Člověk v tísni, 
například s Programy sociální integrace, kde se zaměřuje na spolupráci se školami, které 
navštěvují děti ze sociokulturně odlišného prostředí, nebo se sekcí humanitární pomoci a 
rozvojové spolupráce.  
 
Cílové skupiny: 
- pedagogové základních a středních škol 
- další pedagogičtí pracovníci 
- studenti středních a vysokých škol 
- úředníci veřejných správ a samospráv 
- úředníci úřadů práce 
- policisté 
 
Jeden svět na školách 
Vzdělávací program Jeden svět na školách nabízí školám dokumentární filmy a doprovodné 
metodické pomůcky k výuce aktuálních témat současného světa a novodobé historie. Naše 
mnohaleté zkušenosti ukazují, že právě audiovizuální materiály mají mimořádný potenciál k 
oslovení žáků základních a středních škol.    
     
Výukové sady našeho programu využívají pedagogové na více než 2800 základních a 
středních školách v ČR. Program se již několik let realizuje i v zahraničí (na Slovensku, v 
Polsku, Estonsku, Rumunsku, Švédsku, Německu, Libanonu aj.). 
  
Klíčová témata: lidská práva, nedemokratické režimy, krizové oblasti, rasismus, sociální 
vyloučení, moderní československé dějiny, rozvojové vzdělávání, mediální vzdělávání, životní 
prostředí, občanská angažovanost, nemoc a handicap, stáří, šikana, domácí násilí, tender, 
homosexualita a queer, drogy aj. 
 
 
Více informací naleznete na www.clovekvtisni.cz, www.varianty.cz, 
www.jedensvetnaskolach.cz. 
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Charita ČR 
 
Hlavní činností Charity ČR je pomoc potřebným na území České republiky. Jde zejména o 
pomoc matkám s dětmi v tísni, lidem bez přístřeší, osobám se zdravotním a mentálním 
postižením, sociálně slabým rodinám, drogově závislým, opuštěným starým lidem, osobám, 
které se ocitly v osobní krizi, migrantům a uprchlíkům, vězňům a osobám vracejícím se z 
výkonu trestu. 
Důležitou součástí charitní práce je rovněž humanitární pomoc do zahraničí. Pracovníci 
Charity se rovněž účastní práce v odborných komisích na ministerstvech zdravotnictví a 
práce a sociálních věcí. Podílí se rovněž na vzdělávání studentů, pracovníků Charity i 
ostatních neziskových organizací v oblasti sociální, zdravotní a humanitární pomoci. 
 
 
Multikulturní centrum Praha 
 
Multikulturní centrum Praha je občanské sdružení, které zajímají otázky spojené se soužitím 
lidí z různých kultur v České republice a v jiných částech světa. 
Od svého založení v roce 1999 neustále rozšiřuje svou nabídku vzdělávacích, kulturních a 
informačních aktivit. Pro děti, studenty, učitele, knihovníky, ale i širokou veřejnost připravuje 
dílny, kurzy, mezinárodní semináře, diskuse, filmové a literární večery, internetové stránky o 
migraci či multikulturním knihovnictví. Pro zájemce o multikulturní témata je otevřena 
veřejná knihovna. 
 
Charita Praha a Multikulturní centrum Praha společně realizují projekt rozvojového 
vzdělávání Zvyšování povědomí o rozvojových otázkách v regionech.  
Cíle projektu: 

• zvýšit povědomí o rozvojových otázkách mezi žáky (11-15 let) v České republice  díky 
sérii školení  pro učitele 

• podpora mimoškolních aktivit mezi českými a zahraničními školami (Indonésie, 
Ukrajina) – podpora drobných projektů 

• zvyšování povědomí o rozvojových tématech mezi širokou veřejností 
 
Projekt Zvyšování povědomí o rozvojové problematice v regionech  je řešen v několika fázích. 
Do první fáze jsou zapojeni učitelé základních škol (věková kategorie žáků 11-15 let), kteří 
projdou školením zaměřeným na rozvojové otázky. Na základě tohoto školení by měli 
prohloubit nejen své teoretické poznatky, ale i získat metodickou podporu, jak zavádět tyto 
poznatky do své učitelské praxe a co nejvíce usnadnit žákům pochopení rozvojové 
problematiky. 
Kromě samotného školení se učitelé či případní zájemci z dalších okruhů mohou dozvědět 
více informací na www.migraceonline.cz, kde je sekci rozvojového vzdělávání věnován 
samostatný prostor. 
V další fázi dostanou české školy, které mají o dané téma zájem, možnost navázat osobní 
kontakt a zkušenost se dvěma zeměmi - Indonésií a Ukrajinou. V rámci vytvoření partnerství 
s některou školou v těchto zemích budou moci vytvářet i drobné projekty, na které je možno 
přispět z tohoto projektu. 
 
 
Více informací naleznete na webových stránkách www.charita.cz, www.mkc.cz. 
 



  
 
 
                                        Agentura rozvojové a humanitární pomoci Olomouckého kraje, o.p.s. 
 

Tento materiál vznikl v rámci projektu Začleňování globálních a multikulturních témat do ŠVP  
na středních školách, který je realizován za finanční podpory Ministerstva zahraničních věcí  
České republiky v rámci Programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR.  

 
INEX - sdružení dobrovolných aktivit  
 
INEX - Sdružení dobrovolných aktivit je nevládní nezisková organizace působící od roku 1991 
v oblasti mezinárodního dobrovolnictví. Smyslem naší činnosti je umožňovat lidem, aby 
prostřednictvím dobrovolné práce pomáhali tam, kde je potřeba, a věnovali svůj volný čas 
aktivitám, které nejen prospějí dobré věci, ale obohatí i je samotné. 
 
Rozvojové vzdělávání se v posledních 5 letech stalo jedním ze stěžejních programů INEXu. 
Souvisí to zejména s tím, že stále více mladých lidí cestuje do rozvojových zemí na 
dobrovolnické projekty, odváží si odtud zajímavé a cenné zkušenosti a má zájem je po 
návratu sdílet. Naši činnost lze rozdělit do 3 sekcí a programů: 

• GLEN (Global Education Network of Young Europeans) je program 11 evropských 
nevládních organizací, INEX - SDA vysílá v rámci programu 7 vybraných zájemců ve 
dvojicích s dobrovolníky z Německa na 3-měsíční projekty v rozvojových zemích. 

• Kampaň Fotbal pro rozvoj- za účasti mládežnického týmu z Keni - probíhá každoročně 
v červnu v různých regionech ČR. Intenzivně zapojujeme místní střední školy i širokou 
veřejnost – více na www.fotbalprorozvoj.org. 

• Kukátko do světa je cyklus prezentací a diskuzí probíhající v různých regionech ČR, v 
nichž naši dobrovolníci využívají a předávají své zkušenosti z projektů v rozvojových 
zemích. 

• „Cesta životem – cesta světem“ je putovní výstava dokumentárních fotografií z 
Etiopie, Keni, Mozambiku, Zambie, Jemenu, Indie, Vietnamu a Mongolska.  Je 
původním autorským dílem českých dobrovolníků, kteří v rámci mezinárodního 
programu GLEN - Global Education Network of Young Europeans strávili tři měsíce na 
sociálních projektech v rozvojových zemích. Prostřednictvím fotografií, příběhů 
tamních obyvatel a zeměpisných zajímavostí výstava vypráví o způsobech, jakými lidé 
v Africe a Asii čelí každodenním nástrahám života. 

• Kultur8 je putovní výstava fotografií zobrazující každodennost v sedmi zemích 
globálního Jihu a České republice očima dobrovolníků, kteří v těchto zemích 
pracovali. Výstava přibližuje realitu všedních dní života v Keni, Zambii, Etiopii, Ghaně, 
Mongolsku a Vietnamu.  

• MDGs - A co na to mládež?! se zaměřuje na posílení role mladé populace v oblasti 
rozvojové spolupráce. Základem občanské angažovanosti a snahy proměnit status 
quo k lepšímu, je informovanost mladých lidí a možnost projevit svůj názor cestami, 
které jsou mladým lidem blízké. 

 
 Více informací naleznete na www.inexsda.cz. 
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Salesiánská asociace Dona Boska (SADBA) 
 
Salesiánská asociace Dona Boska vznikla v roce 2005. Byla založena za účelem podpory 
výchovy dětí a mládeže k etickým hodnotám v salesiánském duchu. V rámci SADBY funguje 
program Cagliero – salesiánský volontariát, který dává mladým lidem možnost strávit dobu 
několika měsíců dobrovolnou službou v ČR i ve světě. Díky práci dobrovolníků SADBA 
podporuje projekty v Africe, Asii, Latinské Americe a východní Evropě. 
 
projekt Šampioni pro Afriku 
Šampióni pro Afriku je projekt, který se snaží atraktivní formou vzdělávat mladé lidi a šířit 
informace o možnostech rozvojové spolupráce. Využívá mediálního ohlasu mistrovství světa 
ve fotbale. Do projektu se zapojuje kromě České republiky i Německo, Rakousko, Španělsko, 
Polsko a Itálie. Nadšení pro fotbal spojuje lidi na celé Zemi. 
Učení hrou 
Pomocí dobrodružné hry na počítači mohou mladí lidé z Evropy nahlédnout do života svých 
vrstevníků v Jihoafrické republice – a dozví se i o věcech, které nikde v televizi neuvidí, o 
kterých západní média nehovoří. Na konci ukáže hra konkrétní možnosti spoluvytváření 
našeho globalizovaného světa.  
 
Více informací na mladez.sdb.cz a www.join-the-game.org/cz. 
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Společnost pro Fair Trade 
 
Společnost pro Fair Trade je nevládní nezisková organizace se statusem občanského 
sdružení. Zabývá se především zvyšováním povědomí české veřejnosti o Fair Trade jako 
účinném nástroji k prosazování udržitelného rozvoje v zemích globálního Jihu. Kromě toho 
přináší do České republiky inovativní formy rozvojového vzdělávání (rozvojové vzdělávání 
pro mateřské školy, kombinace rozvojového vzdělávání a spotřebitelské výchovy nebo 
kombinace rozvojového vzdělávání a výuky cizích jazyků). 
 
Vzdělávací program Svět v nákupním košíku nabízí možnost, jak do výuky zajímavou formou 
začlenit globální témata a problematiku rozvojových zemí. Nabízené interaktivní dílny 
poukazují na propojenost naší spotřeby s vybranými ekonomickými, sociálními a 
environmentálními problémy rozvojových zemí a jejich obyvatel, jako jsou chudoba, dětská 
práce nebo kácení deštných pralesů. 
Nabízené dílny: Hořká chuť čokolády, Silný kafe, Šaty dělají člověka … A kdo dělá šaty?, Komu 
chutná prales, Coca-colonizace, Skvrny na banánech a Kdo je za vodou? 
 
WATOTO - rozvojové vzdělávání pro nejmenší 
Příručka poskytuje výchozí bod pro předškolní pedagogy, kteří mají zájem o začlenění 
globálního rozměru do vzdělávacích programů. Je však stejně dobře využitelná také pro 
výuku na prvním stupni základních škol - především pro 1. a 2. třídu. Vytváření povědomí o 
odlišných lidech, kulturách a respektu k nim představuje nepřetržitý proces a cílem této 
příručky je poskytnout řadu nápadů pro začátek.  
 
Global Issues 
Metodické materiály s tématy jako jsou rozvojové země, lidská práva, slumy nebo 
společenská odpovědnost firem pro učitele anglického jazyka.  
 
Playing Fair Alternatives 
Projekt Playing Fair Alternatives - Hrajeme si fér, kterého se kromě Společnosti pro Fair 
Trade účastní italská Pangea, řecká Gaia, maltská Kopperativa Kummerc Gust a portugalská 
Reviravolta dospěl do další fáze. V rámci projektu byla vytvořena Fair Play - stolní strategická 
hra na téma Fair Trade a bavlny. 
Projekt poukazuje na negativa současné textilní výroby a informovat o možných 
pozitivnějších alternativách včetně Fair trade. Hra samotná je praktickou alternativou - obal 
na ni je Fair trade výrobek od výrobce Usha Handicrafts z Bangladéše.Více se o hře můžete 
dozvědět zde. 
 
Svět do všech předmětů 
Publikace nabízí soubor 34 aktivit (plánů hodin), které usnadní rozšíření výuky o globální 
rozměr do mnoha předmětů (např. ČJ, zeměpis, občanská výchova, matematika, chemie, 
fyzika, anglický jazyk). Dobře poslouží učitelům, kteří chtějí ve své výuce zohlednit průřezové 
téma Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech. Aktivity jsou rozděleny do 
šesti témat: ekonomická globalizace, kulturní rozmanitosti, přírodní zdroje, migrace, dětská 
práva a rozvojová spolupráce. 
 
Více informací na www.fairtrade.cz, www.svetvnakupnimkosiku.cz, www.globalissues.eu. 
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ORGANIZACE NA SLOVENSKU 
 
Živica, www.zivica.sk 
 
Slovenská katolická charita, iniciativa Mladá Charita, www.mladacharita.sk 
 
UNICEF Slovenská republika, www.unicef.sk 
 
Člověk v ohrozeni, www.clovekvohrozeni.sk 
 
 


